
——六年级弘扬中国特色社会主义道路自信主题班会



穿中国“鞋”，走中国“路”

——六年级弘扬中国特色社会主义道路自信主题班会

一、活动背景

1.时代背景

鞋子，作为历史沉默的观察者，静静地记录着我们国家发展的历史和社会变

迁，亲历了中国从站起来，富起来到强起来的无数历史瞬间。“鞋子合不合脚，

只有穿的人才知道。中国特色社会主义制度好不好、优越不优越，中国人民最

清楚，也最有发言权。”习近平总书记曾在多个场合用“穿鞋”来比喻一个国家

道路的选择，微言大义，生动形象地指出道路关乎国家前途、民族命运、人民幸

福。

在新中国建国 75周年之际，我们正走在中国特色社会主义道路上，走在引

领全球繁荣发展的新道路上。因此，引领广大青少年感受时代脉搏，增强对中国

特色社会主义道路先进性的认同感，成为具有民族优秀精神内核的新时代社会

主义建设者和接班人，尤为重要。

2.学生学情

本次授课对象为六年级学生，他们都是中国特色社会主义道路的受益者。经

过小学阶段的学习，他们对从红军长征、改革开放，至如今的新时代征程中的国

家建设经济发展、科技进步有所了解，但相对粗浅、零散，对于新中国建国以来

所带来的社会变迁、生活改善缺乏深刻体会和系统认识，无法关联现实生活，感

受中国特色社会主义道路的先进性、优越性。

因此本课以“鞋”这个既与学生生活密切关联，又见证着中国特色社会主义

道路发展的重要载体，以“鞋”为切入点，展现中国“制造”到“质造”再到“智

造”变迁史；以“鞋”为突破口，感悟中国革命经历的救国路、富国路、强国路；

以“鞋”为出发点，引导学生感受人民生活的变迁，感悟中国特色社会主义道路

的先进性，助力学生不忘来时路，走好当下路，坚定未来路。

二、活动目标

1.认知与理解：通过实物探究、联结资料、对比交流等方式，了解中国制鞋



历史底蕴深厚及从“制造”到“质造”再到“智造”的变迁史，从中初步感受到

社会主义道路的先进性。

2.情感与体验：通过辨析能否入馆、猜测知发展困局、不同角色谋出路等途

径，感悟红军先辈长征开路、改革开放经济引路，新时代中国式现代化带路，增

强社会主义道路认同感。

3.意愿与行动：借助探寻原因、辨析办法、创想实践等方式，理解与弘扬社

会主义道路自信，激活学生传承创新的意愿，在实践中践行对社会主义道路的认

同感。

三、活动准备

教师准备：学习用具准备（研学手册、古鞋资料、解放鞋实物、现代 3D 科技鞋

等）、教学视频、课件等素材制作。

学生准备：结合生活，联系所学等途径，初步了解中国鞋履发展、道路发展。

四、活动流程



五、活动过程

导入板块：创设情境，聚焦鞋履

1.快闪视频，链接生活

（1）观看课前调查《校园鞋品牌快闪》视频，交流品牌：同学们，课前老

师随机拍摄了校园里同学们穿的鞋子，一起来看看有没有你认识的鞋品牌？

（2）聊一聊：这些鞋你们穿过吗？都是什么感受？

2.创设情境，驱动学习

（1）聚焦鞋履：别看他们只是一双小小的鞋，背后也能反映出人民生活和

社会发展呢。

（2）创设情景：让我们带上《研学手册》，一起“云游”中国鞋文化博物

馆，去看看鞋漫长的历史和演变过程，去感受生活和社会的变迁发展。

【设计意图】

通过视频快闪，链接学生真实生活，引导学生聚焦“鞋”这个能够反映人民

生活和社会发展的载体；进而创设云游“鞋文化博物馆”这一真实学习情境，充

分激发学习兴趣，以《研学手册》为学习载体，促使学生卷入学习，为后续学习

奠定基础。

板块一：云游鞋历史馆·从“中国制造”领悟“救国路”

过渡语：走进一楼的鞋历史馆，这里珍藏着很多既特别又有故事的鞋子。一

起去“打卡”这些特别的展品吧。

1.打卡鞋展品，赏鞋履文化

（1）在老师带领下，打卡“彩色丝履”“云头锦鞋”等鞋展品。



（2）借助研学册，自主“参观”鞋展品，欣赏“蜀锦玉鞋”“珍珠朝靴”

等古代宫廷供鞋，感受中国古鞋精妙绝伦，惊艳四方。

（3）在交流中，关注“草鞋”“布面胶鞋”，形成认知冲突：可是在这些

外表精美，制作精美的鞋品中居然有两双这样的鞋，两位参观的游客驻足在这里，

议论纷纷（播放音频）。你们是怎么认为的呢？

2.探究特殊鞋，观革命历史

过渡语：小游客你们觉得呢？让我们走近这两个特别的“展品”，了解它们

背后的故事吧！

学习活动：“参观”历史馆，“打卡”鞋展品

小组合作：

○看一看，摸一摸：

根据《草鞋的“征程”》《解放鞋的“战绩”》两张资料卡，结合解放

鞋实物，深入了解两双鞋。

○想一想，说一说：

结合资料，说一说这两双鞋该不该被放入鞋历史馆？

学习活动：“参观”历史馆，“打卡”鞋展品

○游一游：

借助《研学手册》，参观游览鞋历史观，

“打卡”鞋展品。

○聊一聊：

同桌互相分享，说说哪双鞋吸引你？



3.交流特殊鞋，悟救国图存

（1）汇报交流：红军草鞋该不该被放入鞋历史？

（预设：学生将从“草鞋虽然造型朴素，却见证红军长征这段艰苦岁月”“草

鞋象征着中国人永不言败的长征精神”等角度说明理由）

△拓展：红军着草鞋奔赴万里长征视频、所学的《七律·长征》等，深入感

受一双草鞋背后的长征之路。

△小结：在革命时期那个艰难的时代，中国人靠着一双草鞋走出了 25000

里长征，走出了一条中国人自己的革命之路。

（2）汇报交流：布面胶鞋（解放鞋）该不该被放入鞋历史

（预设：布面胶鞋也叫解放鞋，见证了中国军备水平的提升；它坚固耐穿，曾经

是我们抗美援朝所穿的战靴；它作为老百姓们生活生产的重要物资，见证了建国

初期的那段特别的历史。）

△拓展小结：在新中国建设初期，我们就是靠着这样一双耐穿结实的解放鞋，

改变一穷二白的局面，一起走过解放之路，走过新中国建设之路。

（3）对比感悟，交流：回看鞋历史馆中的这些展品，相信这两双鞋能否入

馆大家心中都有答案，相较于古代宫廷鞋，这两双鞋有什么共同的独特之处？

（预设：这两双鞋“质朴”而厚重，见证着革命岁月，带领我们走向光明等）

（4）小结提升：“不忘来时路，方知向何行”。回头再看看这两双鞋，如

果说这些精美绝伦的古代“中国制造”展现了我国历史文化之厚重，制鞋工艺之

高超；这两双质朴别致的“中国制造”则是象征着我们踩过泥泞，走过革命之路，

走上建设之路，走向属于我们中国人的光明之路。

【设计意图】

聚焦革命时期、新中国成立初期等历史时期，以“参观鞋历史馆，打卡鞋展

品”为核心情景任务，借助《研学手册》感受古代鞋的精美，在交流中形成认知

冲突，进而探究“草鞋、解放鞋该不该被放进鞋历史馆”，并在联一联、看一看、

摸一摸、聊一聊等多元体验活动中感悟救国图存之路，增强社会主义道路自信。



板块二：云游鞋品牌馆·从“中国质造”感悟“富国路”

过渡语：离开“鞋历史馆”，来到二楼“鞋品牌馆”，迎面就能看到一面巨

大的制鞋工具墙。

1.看手工制鞋工具墙，猜鞋样引冲突

（1）看制鞋工具墙猜一猜：这些工具是制作什么鞋的？由这么多工具制作

出来的鞋子会是怎么样的？

(预设：工艺非常复杂、价格十分昂贵、非常耗时、产量低)

（2）追问引深思：我们国家在北宋时期就有高超的制皮鞋技术，可是就像

你们说的，这样的鞋，建国初期，一般人能买得起吗？

2.访改革开放鞋市场，说变化悟发展

过渡语：物资贫乏的现象随着改革开放中国工业的发展，得到了很明显的改

善，皮鞋也随之走进千家万户。

（1）探秘鞋工厂：观看改革开放初期皮鞋工厂视频，探究原因。

△预设：工业化生产、流水线生产、大量工人、机器的使用等。

（2）链接人们商场购置皮鞋、家庭小作坊大量制鞋等资料，感受改革开放

鞋工厂的辉煌。

3.观一日鞋等劣质鞋，猜含义思困局

过渡语：随着改革开放的不断深入，鞋市场上也出现了一些特别的“鞋”。

同桌交流：通过视频，说一说这个时代皮鞋为何能走进千家万户？



（1）出示“一日鞋”“晨昏鞋”“星期鞋”，猜含义：在鞋品牌馆中出现

了“一日鞋”“晨昏鞋”“星期鞋”等字眼，你们猜猜这些鞋是什么意思？

（2）联系资料、数据、图片，了解改革开放进程中，部分商人为追求利益，

出现了大量假冒伪劣皮鞋。

（3）小结：在杭州燃起大火，工商局火烧 5000 多双劣质鞋，鞋厂损失信用，

这条经济发展之路被堵死了。

4.赴劣质皮鞋听证会，谋出路悟富强

（1）交流反馈：老师扮演记者，相机采访不同角色：

△消费者预设：这样的鞋我一定不会再穿，质量太差了。

相机采访追问：价格很便宜，为何不要？

△鞋企老板预设：我要引进设备，做好鞋的质量。

相机采访追问：引进设备花费很大，有意义吗？

△工商局预设：我要关停假冒伪劣厂商，要整顿皮鞋行业。

相机采访追问：面对已经流入市场的鞋，准备怎么处理？

（2）联视频，了解“三把大火”：观看视频，了解从“第一场火：耻辱之

火”到“第二场火：雪耻之火”再到“第三场火：诚信之火”历程。

学习活动：劣质皮鞋民主听证会

面对“星期鞋”“一日鞋”等劣质皮鞋，我们该如何“共谋新出路”！

○选取人物角色：

鞋企老板、工商局管理者、消费者。

○根据人物角色，思考你会说什么、做什么？



（3）联数据，感受品牌发展：看安踏等中国驰名鞋业品牌后来的销量数据、

品牌发展资料，感受鞋业品牌的辉煌。

（4）拓展感悟，小结提升，感悟社会主义道路自信：改革开放让中国质造

走向世界，改善人民生活水平，走上了经济发展之路，开拓了中国品牌之路，让

国家走向富强。

【设计意图】

聚焦改革开放时期鞋业变革史，以皮鞋为切入点，通过“观困局”中发现改

革开放过程中的困境，通过“不同身份破局”的体验活动感受改革开放者的觉悟，

再以链接资料，了解“中国质造”带来的生活改善。在这个过程中，既了解改革

开放鞋业的发展史，更深度理解蕴含其间改革开放精神，增强道路自信。

板块三：云游鞋科技馆·从“中国智造”品悟“强国路”

过渡语：随着改革开放的深入发展，中国鞋走向世界，世界鞋也流入中国，

这给我们的生活也带来了很大变化。

1.辩·鞋经济的转型之路

（1）关注现象，联结资料，形成认知冲突：展示 2008 年奥运会中国运动员

使用外国品牌鞋，耐克阿迪“占领”中国街头，中国鞋厂成为外国鞋牌代加工厂

等现象，引发思考。

（2）学习活动：分岔路口的选择

交流：了解鞋品牌的发展，感受到中国鞋正在走向世界。

独立思考：为什么当时这么多人选外国鞋？

走到“分岔路”的中国鞋该怎么办？

小组交流：组内发表观点，说说你的思考与选择。



（3）重点交流：

△原因预设：外国鞋品牌影响力强、穿着舒适、外观创新

△破局预设：给外国鞋增税、发展自己的鞋品牌

根据交流，重点讨论：怎么改变中国鞋，让老百姓更愿意接受？

（预设：通过科技赋能中国鞋，让百姓爱上中国智造）

2.感·新时代新质生产力

过渡：我们做到了吗？我们一起去看看“鞋科技馆”，去探索新时代中国怎

样用科技赋能制鞋行业的发展。

（1）看一看，说一说：观看中央电视台《焦点

访谈》报道鞋业转型视频、《研学手册》中巴黎奥

运会的“黑科技鞋”等资料，感受科技创新赋能鞋

业发展并交流。

（2）穿一穿，聊一聊：实物感受 3D 打印鞋，

交流感受，感悟科技赋能鞋发展。

（3）联一联，悟一悟：从“一日鞋”“晨昏鞋”

到“云朵鞋”“3D 鞋”的变迁中，延伸了解中国各行各业的科技进步。结合习

近平总书记“科技创新是发展新质生产力的核心要素”重要论述，感受创新精神。

3.悟·社会主义道路先进

（1）观看央视视频《人间正道》，感悟中国特色社会主义道路的先进性。

（2）小结：回看这一路走来的鞋，从制造到质造再到智造，见证我们中国

站起来、富起来、强起来，方向决定道路，道路决定命运，我们既要不忘来时路，

更要走好当下路，一起坚定地走好中国人自己的未来道路。

【设计意图】

聚焦新时代鞋业蜕变史，从现象聚焦问题，在“分叉路的选择”这一学习活

动中，探究破局之策，再通过“看一看”“聊一聊”“试一试”“联一联”“悟

一悟”等多元体验活动中，感受新时代下，鞋业以创新实现蜕变，以新质生产力

撬动变革的发展历程，进而深化感悟中国特色社会主义道路自信。



六、板书设计

七、拓展延伸



八、班会反思

1.以情境任务为驱动点，丰富体验促学习

本节课“云游鞋博物馆”为情境，以参观鞋历史馆、鞋品牌馆、鞋科技馆为

线索，在《研学手册》的驱动下，学生在看图片摸实物“打卡”鞋展品、参与“共

谋新出路”民主听证会、亲身体验 3D鞋科技等“研学”活动，了解近鞋业发展

史，感受生活变迁史，感悟社会发展史，感受并增强社会主义道路自信。对于小

学生而言，真实的任务情景、丰富的体验活动，会让学习过程有意思、有意义。

2.以矛盾冲突为增长点，层层探究重思维

本课充分利用学生的认知冲突为教学增长点，引导学生层层探究。在鞋历史

馆中，“格格不入”的草鞋、布面胶鞋为何能入馆？在鞋品牌馆中，工艺复杂的

皮鞋如何进入千家万户，又为何“被嫌弃”？在鞋科技馆中，中国人热衷外国鞋

这又是为何？这些学生认知上的冲突，能够引发学生深度思考，教师在这些冲突

的地方组织了多样的学习活动，实现了深度的探究学习。事实上，利用好学生认

知冲突，才能点燃学生的探究欲，才能让课堂擦出思维的火花。

3.以真实生活为切入点，以点带面增自信

社会主义道路自信这一宏大主题，小学生需要增强认识和了解，但教学中又

极容易脱离小学生的生活，变成说教。本课以学生生活中最常见的“鞋”为切入

点，以“活动”为主要抓手，让学生在鞋产业从“制造”到“质造”再到“智造”

的变迁史中，走进中国革命建国、改革开放、新时代等历史时期，感受中国人救

国路、富国路、强国路，不断加深对中国特色社会主义道路的了解、理解，增进

道路自信，产生深刻认同、认可、自豪。以生活为切入点的学习，才能以小见大，

以点带面。



附件：学生研学册




